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Abstrakt Cílem příspěvku je seznámit pedagogickou veřejnost 
z oblasti středního odborného vzdělávání s dvouletým projektem 
Fakulty financí a účetnictví, Vysoké školy ekonomické v Praze, 
který řeší vazbu mezi sekundárním ekonomickým vzděláváním 
a navazujícím terciárním vzděláváním v oblasti mezinárodních 
účetních standardů IFRS. Realizace tohoto projektu začala v březnu 
2013. Významným výstupem tohoto výzkumného projektu je 
vytvoření teoretického vzdělávacího modelu, který je přínosem 
zejména pro učitele účetnictví oboru obchodní akademie. Vzniklý 
materiál představuje nejen obsahový, ale zejména didaktický návod, 
jak vyučovat náročnou problematiku IFRS na střední škole. 
 
Klíčová slova Mezinárodní účetní standardy IFRS, obchodní 
akademie, prostupnost sekundárního a terciárního vzdělávání. 
 
 
 

1. PODSTATA VÝZKUMNÉHO PROJEKTU 
 

Na podzim tohoto roku vstoupil do závěrečné fáze výzkumný 
projekt IGA s názvem Zkvalitňování prostupnosti sekundárního 
vzdělávání s terciárním vzděláváním v kontextu mezinárodních 
účetních standardů IFRS. Tento projekt vznikl v roce 2013 ze dvou 
hlavních důvodů: 
 
 Do výuky odborných předmětů na středních odborných 

školách oboru obchodní akademie musí být podle rámcového 
vzdělávacího programu (MŠMT, 2007) zařazeno učivo 
o mezinárodních účetních standardech v obsahovém okruhu 
Podnik, podnikové činnosti, řízení podniku. Ze školních 
vzdělávacích programů škol však bylo patrné, že zde tato 
problematika zařazena není a s největší pravděpodobností se 
tedy ani nevyučuje. Ani nejpoužívanější učebnice účetnictví 
od Ing. Pavla Štohla neobsahovala zmínku o mezinárodních 
účetních standardech. V dotazníkovém šetření odpověděli 
učitelé účetnictví ze 124 škol, že používají tyto učebnice. 
Učivo účetnictví je na oboru obchodní akademie zaměřeno na 
zachycování běžných hospodářských operací a často nevede 
žáky k účetnímu myšlení a domýšlení vlivu operací do 
rozvahy. 

 Studijní programy Fakulty financí a účetnictví Vysoké školy 
ekonomické v Praze jsou ve značné míře orientovány na 
problematiku účetního výkaznictví podle IFRS, a naopak si 

nezakládají na určování účetních souvztažností. Cílem studia 
kurzů zaměřených na účetnictví podle sylabu předmětu 
Účetnictví I. VŠE v Praze je porozumět účetním informacím 
a orientovat se v účetních výkazech, jak z pohledu českých 
předpisů, tak podle IFRS. 

 
Z výše uvedených důvodů vyplynuly dva hlavní cíle výzkumného 
projektu IGA: 
 
a) Zavést do sekundárního ekonomického vzdělávání oblast 

mezinárodních účetních standardů IRFS a navrhnout 
nejvhodnější model didaktického řešení její výuky. 

 
b) Zajistit prostupnost sekundárního vzdělávání s terciárním tím, 

že bude vytvořen metodický materiál pro výuku této 
problematiky, zejména pro učitele obchodních akademií, který 
bude klást důraz na klíčové a odborné kompetence absolventa 
tohoto oboru. 

 
 

2. ŘEŠENÍ PROJEKTU, VÝSTUP  
 
V úvodu realizace projektu byly uzavřeny smlouvy o vzájemné 
spolupráci mezi Fakultou financí a účetnictví VŠE v Praze a třemi 
pilotními obchodními akademiemi (z Jihlavy, z Plzně a z Prahy), ve 
kterých následně probíhalo sbírání dat z didaktických testů 
zpracovaných žáky druhých a třetích ročníků. 
 
 

2.1 Etapy řešení projektu 
 
Řešení projektu bylo rozděleno do čtyř etap: 
 
 Pilotážní průzkum: Byla stanovena základní východiska. 
 Etapa koncepční a empirický výzkum: Předvýzkum čerpal 

z dotazníkového šetření u učitelů pilotních obchodních 
akademií a u studentů bakalářského studia Fakulty financí 
a účetnictví VŠE v Praze. Připravoval se návrh modelu 
ekonomického vzdělávání týkajícího se IFRS pro střední 
školy. Na pilotních školách žáci řešili dva druhy didaktických 
testů – test základních znalostí a test předpokladů k IFRS. 
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 Etapa realizační: Na pilotních školách po roce noví žáci řešili 
stejné druhy didaktických testů. Výuka účetnictví v druhém 
roce probíhala s využitím 1. vydání metodického materiálu. 

 Etapa evaluační a diseminační: Byly vyhodnoceny studijní 
výsledky žáků v didaktických testech v časovém horizontu 
dvou let. Statistické ověření stanovených hypotéz bylo 
provedeno neparametrickým u-testem Mann-Whitneyho. 
Výsledkem této etapy bylo 2. (rozšířené) vydání metodického 
materiálu. 

 
 

2.2 Srovnání studijních výkonů žáků při řešení zadaných 
testů za období 2013 a 2014 

 
Výsledky řešení dvou druhů didaktických testů v časovém horizontu 
dvou let ukázaly, že základní znalosti žáků druhých a třetích ročníků 
se nijak výrazně nezměnily. Zato výkony v testu ověřujícím tvorbu 
předpokladů k pochopení IFRS vykázaly v druhém roce testování 
nepatrné zlepšení. Z toho lze usuzovat, že doporučené postupy 
přispívají k vytváření předpokladů pro pochopení obtížnějšího 
učiva. Graf 1 ukazuje srovnání studijních výkonů žáků 2. ročníků 
a 3. ročníků v obou testech (Berková, 2014): 
 

 
Zdroj: Berková (2014), vlastní zpracování 

 
 

2.3 Metodický materiál k implementaci IFRS do 
sekundárního vzdělávání 

 
V rámci předvýzkumu bylo u dotazovaných učitelů účetnictví 
zjištěno, že 59 % z nich není seznámeno s problematikou 
mezinárodních účetních standardů IFRS. Proto je vytvořený 
metodický materiál pro učitele účetnictví na středních školách 
didaktickou i studijní oporou pro výuku této problematiky. Zároveň 
však je vhodným studijním materiálem pro studenty učitelství 
odborných ekonomických předmětů na Vysoké škole ekonomické 
v Praze. Určen je rovněž studentům doplňkového pedagogického 
studia na VŠE v Praze. Jak již bylo uvedeno, tato publikace byla za 
dobu trvání projektu IGA realizována ve dvou vydáních 
a distribuována na řadu obchodních akademií v České republice. 
Druhé vydání představuje rozšířené vydání, ve kterém byly využity 
zjištěné výsledky výzkumného projektu IGA. 
 
Obsahově je tato příručka rozdělena do čtyř kapitol. První kapitola 
uvádí obecné didaktické zásady a vyučovací metody, které lze 
uplatnit při výuce účetnictví podle IFRS na středních školách. 
 
Navrhuje možnosti zařazení učiva o IFRS do školních vzdělávacích 
programů. Poskytuje přehled aktivizujících metod využitelných pro 
rozvíjení klíčových a odborných kompetencí žáků. Druhá kapitola 
obsahuje didaktický rozbor učiva o mezinárodní účetní harmonizaci. 
Specifikuje nezbytné výchozí předpoklady žáků pro pochopení 
učiva. Třetí kapitola je věnována Koncepčnímu rámci IFRS 
a rozvádí tuto problematiku přizpůsobenou pro výuku na středních 
školách. Součástí druhé i třetí kapitoly jsou zároveň ilustrativní 
příklady. Poslední, čtvrtá kapitola poskytuje didaktický rozbor učiva 

o účetní závěrce. Opět uvádí celou řadu příkladů, které lze použít při 
vysvětlování zásadních rozdílů mezi českými předpisy a IFRS. Ve 
všech příkladech je kladen důraz na posuzování dopadů 
hospodářských operací na účetní výkazy. Druhé, rozšířené vydání 
tohoto metodického materiálu je doplněno několika přílohami. 
Kromě přehledu všech vydaných standardů IFRS/IAS, jsou zařazeny 
účetní závěrky dvou akciových společností s povinností vykazovat 
dle IFRS. Jako inspirace pro učitele účetnictví jsou uvedeny dva 
příklady pro výuku IFRS, které představují aplikaci aktivního učení, 
a to kvíz a hra. 
 
 

2.4 Implementace IFRS do výuky účetnictví 
 
Vzhledem k tomu, že si školní vzdělávací programy vytvářejí školy 
samy, budou se lišit nejen celkové počty hodin věnované 
problematice IFRS, ale také konkrétní učivo zařazené do předmětu 
účetnictví na jednotlivých školách. Metodický materiál, který je 
výstupem projektu, navrhuje u konkrétních tématických celků 
doporučované počty hodin. 
 
Pokud však některé obchodní akademie dosud nemají do svých 
školních vzdělávacích programů problematiku IFRS 
zakomponovanou, ať již lineárně nebo koncentricky, musí redukovat 
hodinovou dotaci stávajícího učiva ve prospěch IFRS. 
 
V rámci výzkumného projektu bylo formou dotazníkového šetření 
zjišťováno u učitelů účetnictví obchodních akademií, v jakých 
tématických celcích by bylo možné provést redukci dotovaných 
hodin. Z odpovědí bylo patrné, že již nyní se výrazně liší časová 
dotace věnovaná jednotlivým tematickým celkům na různých 
školách. Převážná většina respondentů uvedla, že učivo je nyní na 
jejich školách již natolik zestručněno, že jej nelze dále redukovat. 
Učitelé zmiňovali, že se zhoršuje úroveň přijímaných žáků 
a náročné učivo žáci vůbec nechápou. Přesto však z odpovědí 
učitelů účetnictví vyplynul shodný názor, že je možné redukovat ve 
třetím ročníku oblast oceňování zásob, účtování směnek, dále lze 
vynechat podrobný rozbor jednotlivých nákladových a výnosových 
účtů, lze zestručnit i učivo o základním kapitálu. Učitelé se shodli na 
výrazné redukci tematického celku vnitropodnikové účetnictví ve 
čtvrtém ročníku. Lze tedy usuzovat, že existuje časový prostor ve 
stávajících školních vzdělávacích programech obchodních akademií 
pro zařazení učiva o IFRS. 
 
Pokud se budou učitelé účetnictví rozhodovat, které základní učivo 
z problematiky mezinárodních účetních standardů do výuky zařadí, 
řešitelský tým výzkumného projektu jako minimální rozsah 
doporučil tyto oblasti: 
 

a) Mezinárodní harmonizace účetnictví – pojem, význam, tři 
základní linie (časová dotace 1-2 hodiny). 

b) Vymezení Koncepčního rámce IFRS – základní filozofie, 
cíle všeobecného účetního výkaznictví, uživatelé účetní 
závěrky (časová dotace 5 hodin). 

c) Účetní závěrka – vymezení prvků, které vyjadřují finanční 
situaci v rozvaze, tj. aktiva, závazky, vlastní kapitál, 
a prvků, které vyjadřují výkonnost ve výsledovce, tj. 
náklady a výnosy, základní rozdíly v pojetí těchto prvků 
podle českých účetních předpisů a podle IFRS, vliv 
transakcí na finanční situaci a výkonnost (časová dotace 
4 hodiny). 

 
Konkrétní aplikační příklady pro všechny uvedené oblasti obsahuje 
již zmiňovaný metodický materiál. 
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3. ZÁVĚR 
 
Výzkumný projekt si kladl za cíl implementovat takové vyučovací 
postupy do předmětu účetnictví na středních školách, které rozvíjí 
účetní myšlení žáků. Jako nejefektivnější zařazení problematiky 
IFRS do výuky účetnictví se ukazuje koncentrické zařazení tohoto 
učiva. Na základě informací z prvního roku řešení projektu na 
pilotních obchodních akademiích zařadil autor učebnice účetnictví 
Ing. Pavel Štohl (Štohl, 2014) od školního roku 2014 do závěrečné 
kapitoly 3. dílu učebnice problematiku IFRS, což odpovídá 
lineárnímu řazení učiva. Je pouze na zvážení konkrétních škol, 
jakým způsobem zařadit učivo o IFRS do školních vzdělávacích 
programů, aby to vyhovovalo potřebám a programům těchto škol 
(Berková a kol., 2014). 
 
Studijní výsledky žáků pilotních obchodních akademií potvrdily, že 
je možné učivo o IFRS zařadit do výuky v rozsahu navrženém 
v metodickém materiálu. 
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